

丽水打造具有浙江辨识度的“智慧矫正”高地

通讯员 雷王露

如何运用现代信息技术对社区矫正对象开展监督管理和教育帮扶,推动传统社区矫正工作向智慧矫正体系跨越式发展,一直是制约社区矫正工作的瓶颈。近年来,丽水市以全省数字化改革为牵引,注重整体智治、强化数字赋能,全力推动部级“智慧矫正中心”创建,走出了具有浙江山区特色的“智慧矫正”之路,形成“精准管控、智能教育、数据共享、协同办案”的智慧矫正工作新格局。



三网融合—— 监管教育精准智能程度显著提升

近年来,丽水市织密“智慧监管网”“智慧教育网”“智慧执法网”,推动社区矫正迈入智慧化新阶段。

“我本来经常要去司法所参加集中教育学习,工作会受到影响,自从2020年开始用丽水市社区矫正‘阳光教育’帮扶平台学习后,我向公司请假的次数少了,晚上在家也能完成自学。”社区矫正对象张某向司法所工作人员积极分享自己的学习生活体会。

2020年5月,丽水市建成全省首个集华数电视、安卓手机、苹果手机、综管平台“四端一体”的社区矫正“阳光教育”帮扶平台,实现线上学习、线上互动、线上考核的互联网+教育矫正新融合。全市2241名社区矫正对象全员注册,每月通过学习,记录时长、积分,实现精准考评。

“阳光教育”帮扶平台不仅融合了新闻、案例、法治、影视等精品学习资源,还开辟了《畲语新闻》《老白谈天》《青田人说青田》等本地方言类法治教育资源,为社区矫正对象提供技能培训、法律援助、心理测试和安置就业服务,破解了山区路途偏远、集中教育不便、信息不对称的难题。

智慧化手段正在为基层社区矫正工作人员减负。各级社区矫正机构均配备社区矫正智能报到终端,社区矫正对象通过终端可以自主报到。双面高速扫描仪、高拍仪、电子签名捺印机、智能语音转录系统、对讲机等新型硬件设备为“智慧矫正中心”构建了更为完整的数字化应用网络体系。工作人员还充分运用综管平台、浙里矫、之矫汇全方位掌握社区矫正对象动态轨迹,规范使用通信联络、信息化核查、电子定位装置,提升智慧监管水平,利用风险评估系统和心灵伙伴平台精准评估再犯罪风险,对社区矫正对象落实分类分段分级监管措施。2020年6月,丽水市全域开展了社区矫正“无再犯罪县”创建活动。

“以前一份法院的文书寄过来需要一两天,现在只需要一两秒。政法一体化协同办案平台大大提高了我们的工作效率,也方便以电子方式归档、查找。”莲都区社区矫正大队的工作人员小陈感慨于工作模式的转变。

政法一体化单轨制协同办案,正在各地社区矫正中心生根发芽。在数字化卷宗管理室,工作人员能实现对社区矫正案件全流程数字化管理、无纸化流转,实现网上流转、签收、补正、退回,与政法相关部门实现数据交换、业务协同、数据共享和流程再造,实现入矫协同率100%、文书协同率100%。

重点突出——社区矫正维稳安保作用发挥良好

维护国家稳定、保障社会平安、服务人民群众是社区矫正永恒的职责和使命。

“非常感谢司法局,让我能和监狱里的孙子视频通话,我已经叮嘱他好好接受教育改造,争取早日回家。”近日,一位90岁高龄老人一再感谢司法所工作人员。

为破解疫情期间罪犯会见难题,各地社区矫正中心和司法所建成远程视频会见帮教点35个,通过“一小时会见圈”为群众提供“最后一公里”的便利,实现监狱探亲云会见模式“9+N”全域覆盖。截至目前,丽水市远程视频会见帮教罪犯3000余人次,会见亲属7500余人次。

庆元县司法局在县法院设立全省首个涉狱案件远程网络审判庭和视频帮教点,实现全省监狱涉狱案件无障碍开庭。同时,该局抓好疫情期间刑满释放人员衔接管控,2020年开展重点刑满释放人员“必接必送”102人次,实现“衔接率100%、建档率100%、安全率100%”,监地协作妥善处理了3起丽水籍在押罪犯病亡引起的不稳定事件。

此外,司法局还协助公检法、纪检监察部门、公证

机构实现“云提审”罪犯300多起,并以此为模板打造全省首个监地“智联云”平台,为公安、检察、法院、律师、公证、矛调中心、社会组织等开展智慧化服务,实现流程“模块化”、办理“智能化”、操作“便捷化”、手续“精简化”、数据“共享化”,充分发挥智慧矫正在执法办案、社会治理、法律服务和社会服务等方面的积极作用。

“春节马上就要到了,外出申请没有批准的,都要待在松阳县行政区域范围内,清楚了吗?”

这是松阳县司法局在春节前开展的社区矫正“大排查、大走访、大整治”专项活动,司法所工作人员对辖区内的社区矫正对象一一走访核查、谈心谈话、警示教育,并利用移动执法车加强数据采集、执法记录、可视化管理、即时汇报,在春节期间努力把安全隐患和矛盾问题消除在萌芽状态。在疫情防控、村组织换届选举、建党100周年等时段,各地严格落实社区矫正“十项措施”,突出大数据多维度智能运用,发挥指挥中心动态监管、视频指挥、应急处置等智控作用,在24小时内实现查控一汇报一处置的闭环管理,构筑安全稳定十级“防火墙”。

衔接配合——公检法司部门无缝对接联动发力

要凝聚社区矫正工作合力,离不开政法各部门的衔接配合和广泛的社会参与。

近日,在遂昌县“社区矫正中心开放日”活动中,工作人员向各部门领导和社区矫正对象家属介绍监管“慧眼”。此前,当地将“雪亮工程”接入社区矫正中心,实现精准远程点验,填补了社区矫正对象人机分离、私自外出、活动轨迹难以核实的监管漏洞。“雪亮工程”“天眼”的统筹共享运用,实现了海量数据的汇聚和互通,大大节约了刑事执行成本,增强了社区矫正突发事件的反应速度和处置能力。

公检法司各部门的凝聚力在一次次考验中不断高涨。2021年2月,丽水市公检法司四部门联合印发《丽水市关于加强社区矫正衔接配合工作的意见》,建立社区矫正对象交付执行无缝衔接八项工作机制,意见还细化了政法一体化平台法律文书无缝对接方式,加强了司法局与公安、检察、法院等单位之间的联系对接。政法各单位确定联络员,每月定期做好社区矫正对象的基本信息核对,定期通报社区矫正对象发生非正常死亡、再犯罪等重大事件,对有可能导致执法不公或者重大事故的苗头性、倾向性问题,及时召开联席会议处置解决。

近年来,各地联合检察院持续加强社区矫正执法案卷检查整改,通过“季度严查、年度普查、交叉互查、

问题倒查”的“四查”法,不断开展社区矫正卷宗质量、执法履职情况的全覆盖、无盲区督查,及时发现和解决社区矫正执法过程中的突出问题,并采取有针对性的措施全面完成整改;今年以来,还大力开展社区矫正顽瘴痼疾整治和不规范问题整改专项行动,将检察监督作为社区矫正队伍教育整顿重要督导手段,协同检察机关完善重点监督、驻点检察、专项检察等工作机制,逐一清查重点案卷4157件,对社区矫正问题进行全面排查;全社会对社区矫正工作的关心、支持和参与度也在不断提升,社区矫正“公益大使”聘任暨“社区矫正520”公益活动、社区矫正“中华经典诵读”大赛等活动都取得圆满成功。

“统筹做好维护国家政治安全、深化数字化改革和政法队伍教育整顿,大力推进社区矫正法治化、规范化、社会化、智慧化建设,以优异成绩迎接建党100周年。”省司法厅社区矫正管理局局长彭磊在丽水调研“智慧矫正中心”建设时,对丽水的社区矫正发展提出了更高的要求。据悉,丽水正在试点开展全省社区矫正“矫务公开”工作,融合“智慧矫正”提升社区矫正的透明度,有效保障人民群众对社区矫正工作的知情权、参与权、表达权、监督权,提升社区矫正执法公信力、亲和力和人民群众满意度,以蓬勃发展之势打造具有浙江辨识度的“智慧矫正”高地。